

儿童营养不良的健康教育及保健指导方法分析

沈洁

上海市崇明区堡镇社区卫生服务中心 202157

【摘要】目的 探讨针对儿童营养不良实施健康教育及保健指导方法的效果。**方法** 选取我中心收治的儿童营养不良者 82 例作为研究对象，随机分为实验组和对照组各 41 例，对照组给予药物治疗和常规护理干预，实验组给予药物治疗和相应的健康教育及保健指导，观察干预效果。**结果** 干预后，实验组患儿营养不良率显著低于对照组 ($\chi^2=12.051$, $P=0.0000$)；实验组儿童家长的营养健康知识知晓率、健康行为规范、满意度均显著高于对照组 ($P<0.05$)。**结论** 在药物治疗基础上给予患儿及家属健康教育及保健指导，可显著改善患儿营养不良状况，改善不良饮食。

【关键词】 健康教育；儿童营养不良；保健方法

【中图分类号】 R151.4

【文献标识码】 A

【文章编号】 1000-8470 (2024) 02-165-02

营养是确保儿童健康生长发育的最重要的基础，儿童营养不良是一种因缺乏蛋白质或热量所致的营养缺乏症，与儿童长期营养摄入量不足及其日常饮食有密切联系。临床症状多为渐进性消瘦，皮下脂肪减少，智力低下，肌张力逐渐减弱，免疫力差等症状，严重影响儿童的生长发育。研究指出^[1]，营养不良儿童及其家长缺乏足够的营养知识，存在不良饮食习惯，对他们给予相关的健康宣教及保健指导可有效改善患儿预后。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2022 年 1 月至 2022 年 12 月间我院收治的儿童营养不良者 82 例作为研究对象，随机分为实验组和对照组各 41 例，对照组中男 22 例，女 18 例，年龄 1~5 岁，平均 (3.52±1.25) 岁，体重 7.51~15.52kg，平均 (13.55±1.54) kg，身高 67.02~105.52cm，平均 (87.28±10.33) cm；实验组中男 21 例，女 20 例，年龄 1~5 岁，平均 (3.57±1.31) 岁，体重 7.51~15.57kg，平均 (13.27±1.57) kg，身高 63.84~105.14cm，平均 (85.84±9.55) cm，入选患儿均有不同程度营养不良，临床表现为生长发育缓慢、皮下脂肪少、体质消瘦，两组患儿在一般资料上可比 ($P>0.05$)。

1.2 治疗方法

两组均根据患儿具体病情调整饮食，给予消化酶治疗，营养严重不良者给予激素疗法。伴有水电解质平衡紊乱、贫血患儿给予健脾中药，推拿理疗，并给予常规护理干预。

实验组患儿在以上基础上给予健康宣教及保健指导：(1) 饮食指导：对患儿及家属进行饮食健康教育，要求家长根据患儿年龄段提供其所需营养，对于 1 岁以下婴幼儿应尽可能给予母乳喂养，条件不允许时可用羊乳、牛乳代替。提倡尽早为儿童添加辅食，可逐渐增加鱼粉、蛋类、豆浆、菜汁、肉末等，这对促进儿童自主消化能力尤为重要。同时应给较大的幼儿增加食物选择的范围，尽量选用高蛋白、高热量、高维生素、低脂肪的食物，可适当改善烹饪方法，提高患儿的食欲，以保证身体生长发育的需求。指导家长在患儿饮食上应注意粗细粮、荤素搭配，稀稠适当，应多食水果、蔬菜，少吃“垃圾食品”，少喝饮料。培养良好的饮食习惯，如餐前不剧烈活动、不吃零食、专心进食，安排良好的进餐环境，不在进餐时惩罚或奖励孩子等。(2) 向患儿及家属介绍营养不良的相关知识，让其了解造成儿童营养不良的常见原因。

对于一些疾病因素引起的，应着重治疗原发性，如长期发热、慢性腹泻等，这些疾病均可导致能量消耗或丢失过多而致病。同时要保障儿童充足的睡眠，适当安排户外活动，以提高消化能力，增加儿童食欲，有助于营养物质的摄取与吸收。(3) 用药指导：药物治疗对儿童营养不良的康复有重要意义。由于儿童消化系统薄弱，肝肾功能发育不全，因此指导家长在用药时应注意患儿反应及用药方法的规范性，若出现不良反应应减量或暂停治疗。

1.3 观察指标

观察对比两组儿童治疗 3 个月后的营养不良比率，对比两组儿童家长的营养健康知识知晓率、健康行为规范、满意度。

儿童营养不良评价标准^[2]：根据世界卫生组织对营养不良的评判标准，营养不良分别以体重 / 年龄、身长（身高） / 年龄和体重 / 身长（身高）为评估指标，与同一年龄、同一性别的人群采用标准差法进行评估和分类，测量值低于中位数减 2 个标准差为低体重、生长迟缓和消瘦。

采用自制量表评估儿童家长对营养健康知识的知晓率、健康行为规范、对医疗服务的满意度等。

1.4 统计学分析

采用 χ^2 检验， $P<0.05$ 时差异显著。

2 结果

2.1 两组患儿治疗 3 个月后营养不良率对比

治疗 3 个月后随访，实验组患儿营养不良率显著低于对照组 ($*P=0.000<0.05$)，见表 1。

表 1：两组患儿治疗 3 个月后营养不良率对比 (n, %)

组别	时间	营养不良	营养达标	营养不良率
实验组	干预前	41 (100.0)	-	100.0
(n=41)	干预后	4 (9.8)	37 (90.2)	9.8
对照组	干预前	41 (100.0)	-	100.0
(n=41)	干预后	15 (36.5)	26 (63.4)	36.5*

注：与实验组干预后营养不良率比较， $*\chi^2=8.051$ ， $*P=0.000$ 。

2.2 其他

干预后，实验组儿童家长的营养健康知识知晓率、健康行为规范、满意度均显著高于对照组 ($P<0.05$)，见表 2。

3 讨论

儿童营养不良在临幊上较为常见，多见于 6 个月以后幼儿，长期摄入营养不足或者单一是导致儿童营养不良的主要

原因，多由于喂养不当、饮食习惯不良、疾病因素等引发儿童长期缺乏蛋白质和能量。患有营养不良的儿童临床表现一般为脂肪消失、肌肉萎缩及生长发育停滞，严重者可造成全身各系统的功能紊乱，从而降低人体的抵抗能力，给多种疾病的产生创造了条件^[3]。研究指出^[4]，患儿家长的文化程度、家庭和睦程度、经济状况对患儿营养状况有着重要影响，这是因为患儿家长的文化程度决定着能否合理利用妇幼保健知识和喂养知识，和睦的家庭氛围能够推动儿童健康成长，而经济状况是儿童生长发育的重要保障。

本研究中，实验组在给予药物对症治疗的基础上，对营养不良儿童及家长进行了营养健康教育和保健指导，以提高家长营养知识水平，使他们了解健康饮食的重要性。例如母乳中含有脂肪、蛋白质及免疫球蛋白、消化酶等，可对某些病原微生物的侵袭起到抵抗作用，所以对一岁以内的儿童提倡母乳喂养，而且6个月以后的儿童应逐渐按需添加辅食，多食蔬菜水果，以保障儿童的健康发育；同时做好疾病的防治工作，及时进行预防接种；较大患者主要是因为长期偏食、挑食、爱吃零食的习惯，导致摄入营养单一所致，要合理安排患儿生活，保证充足睡眠，并做好保健工作，纠正不良生活习惯等。本研究数据表明，实验组儿童家长的营养健康知识知晓率、健康行为规范、满意度均显著高于对照组($P<0.05$)，

(上接第163页)

重症监护病房学生学习中实施护理情景教学模式，通过对3度房室传导阻滞、原发性高血压、急性心肌梗死等患者进行情景演示，形象、生动的设置护患情景。在此种护理情景下，学生对3度房室传导阻滞、原发性高血压、急性心肌梗死疾病的疑问进行获得清晰的解答，学生的护理能力明显提升。带教老师的教学方式被学生们认可，且积极配合教学，获得较优的教学效果。

以上数据经对比得出，实施前教学质量评分为(78.31±2.18)分，实施后教学质量评分为(93.21±2.45)分，经对比实施后评分较高，组间差异明显($p < 0.05$)；实施后学生满意度为95.00% (19/20)，实施前学生满意度为55.00% (13/20)，经对比组间数据差异性明显($p < 0.05$)。

综上所述，在心内科重症监护病房学生学习中使用护理

(上接第164页)

存在对冲管的重要性认识不足、未认真交接班、责任心不强、专科知识不足缺乏主动学习意识以及嫌麻烦等情况；其次，管理层面存在护理人员工作繁重忽视冲管工作、夜班监管不到位监管力度不够等情况，同时医院的培训系统不完善，培训次数和力度不够，对新护士培训不及时等情况均会影响冲管的执行率；最后，也存在部分家属文化程度较低，对护士的工作不理解也会影响冲管执行率。

综上所述，为胸外科的护理工作人员培训三腔营养管冲管工作的重要性，提高冲洗率，可以有效保证患者肠内营养剂的输注，降低堵管率，提高治疗效果，改善预后，同时显著提高患者对护理工作的满意度，值得在护理工作中推广。

参考文献：

同时实验组患儿营养状况达标者显著高于对照组($\chi^2=8.051$, $P=0.000$)，表明营养健康知识宣教及保健指导可提高家长对营养健康知识的知晓率，有助于改善患儿营养不良情况。

综上所述，在药物治疗基础上给予患儿及家属健康教育及保健指导，可显著改善患儿营养不良状况，改善不良饮食。

参考文献：

- [1] 刘芳. 小儿营养不良的健康教育及保健指导方法探讨[J]. 世界中医药, 2021(B03):1210.
- [2] 黄树生, 袁间梅. 健康教育路径在儿童营养不良中的应用[J]. 中国妇幼保健, 2022, 31(7):1444-1446.
- [3] 张晓丽. 临床分析 7 岁以下小儿营养不良的健康教育与保健指导[J]. 中国保健营养, 2019(12):165-165.
- [4] 杜美怡. 48 例小儿营养不良的健康教育与保健指导分析[J]. 国际医药卫生导报, 2021, 22(6):839-841.

表2：干预效果情况(n, %)

时间	营养健康	健康	满意度
	知识知晓率	行为规范	
实验组 (n=41)	40 (97.5%)	39 (95.1%)	40 (97.5%)
对照组 (n=41)	33 (80.5%)	27 (65.9%)	28 (68.3%)
χ^2	6.714	9.897	8.051
P	0.007	0.000	0.000

情景教学，提升教学质量水平，使学生更好的掌握护理知识，为临床护理服务奠定坚实基础。

参考文献：

- [1] 强晓丽. 护理情景教学在心内科重症监护病房学生学习中应用的效果[J]. 饮食保健, 2022, 12(6):282-283.
- [2] 金晴峰, 高美芳, 黄晓莉等. 护理情景教学在心内科重症监护病房中的应用[J]. 中国实用护理杂志, 2022, 38(31):93-94.
- [3] 夏春梅, 许辉, 郝颖等. 护理情景教学在心内科重症监护病房中的应用[J]. 齐鲁护理杂志, 2021, 27(15):119-120.
- [4] 赵会芝, 田楠楠. 情景教学结合PBL教学法在心内科教学中的应用[J]. 医药前沿, 2023, 11(35):392-393.
- [5] 王莉梅. 情景教学在护理教育中的应用探讨[J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(39):173-174.

[1] 柏玲, 缪菲, 王维霞, 等. 两种冲管液预防胃肠营养管堵管的效果评价[J]. 中华现代护理杂志, 2023, 29(35):4523-4525.

[2] 许海蓉. 两种冲管液对螺旋型鼻肠管堵塞发生率的影响[J]. 医学信息, 2022, (42):55-56.

[3] 邓玲.“品管圈”活动减少 Flocare 鼻肠管滴注肠内营养液堵管发生的效果[J]. 江苏医药, 2023, 42(24):2771-2772.

[4] 李如月, 陈莉, 朱欢欢, 等. 不同冲管液在预防鼻肠管肠内营养堵管中的效果观察[J]. 健康必读, 2019, (7):107-108.

[5] 袁美娟, 袁文琴, 陈灵芝, 等. 鼻肠管肠内营养堵管的预防及处理方法的改进和探讨[J]. 浙江临床医学, 2023, 19(10):1943-1944.

[6] 朱早兰, 陈淑怡. 两种冲管溶液在预防鼻肠管堵塞中的效果观察[J]. 深圳中西医结合杂志, 2022, 28(24):190-191.